

继 2018 年上市我国首个国际化原油期货品种后,又陆续上市了低硫燃料油期货、原油期权,为市场提供了更完善、更丰富的定价和避险工具——

油气行业衍生品重要性凸显

■ 本报记者 李玲

核心阅读

我国原油期货充分发挥了其价格发现和风险管控功能,重要性日益凸显,境内外成交方不断增加。目前的市场规模已超过迪拜商品交易所的阿曼原油期货,成为继布伦特和 WTI 之后的全球第三大原油交易期货品种。同时,我国原油期货与产业链上中下游的生产、贸易、加工企业联系日益紧密,服务实体经济功能明显,成为境内外涉油企业应对风险的有效手段之一。

“近年来,我国期货市场稳步提升,期货市场运行质量不断提高,为相关实体企业更好地减缓价格波动,抵御行业周期性风险,以及科学决策、稳健经营发挥了保驾护航的作用。”在近日于上海举办的第十届中国国际石油

贸易大会上,上海期货交易所总经理王凤海指出。

历经 20 多年的发展,上海期货交易所已初步建立起能源商品期货、期权、仓单交易协同发展的多层次衍生品市场体系。尤其是在能源衍生品

领域,深耕原油期货市场建设,为企业开展风险管理提供了便利。目前上海期货交易所已成功上市原油、低硫燃料油及沥青期货等能化品种,原油期货市场规模更是稳居世界第三。

服务实体经济功能凸显

作为国内首个国际化期货品种,我国原油期货(下称“INE 原油期货”)自上市以来便受到了市场的广泛关注。如今,INE 原油期货经受住国内外各种风险和考验,市场运行更稳、规模更大、结构更优,同时服务实体经济功能凸显,整体呈现良好发展态势。

摩科瑞能源贸易(北京)有限公司总经理李新华表示:“INE 原油期货充分发挥了价格发现和风险管控的功能,重要性日益体现,境内外成交方不断增加。目前的市场规模已经超过了迪拜商品交易所的阿曼原油期货,成为继布

伦特和 WTI 之后的全球第三大原油交易期货品种。”

据介绍,2021 年 1 到 10 月,INE 原油期货累计成交 3370 万手,日均单边成交 17 万手接近 1.7 亿桶,日均单边持仓也达到了 7.95 万手,均是阿曼原油交易对应指标的数倍甚至数十倍。

规模增大之外,INE 原油期货与产业链上中下游的生产、贸易、加工企业联系日益紧密,服务实体经济功能凸显。尤其在去年国际油价剧烈波动的背景下,INE 原油期货成为境内外涉油企业应对风

险的有效手段之一。

“当时市场交易波动剧烈,使上游的产油商、下游的炼厂包括贸易商都很难应对这种巨大的波动性,而原油期货的设置就使正向交割成为了解决风险的有力抓手。”李新华指出。

一位不愿具名的业内人士也表示:“去年油价低的时候,我们注意到 INE 原油期货批准了非常多的交割库,在一定程度上成为低油价背景下,大家囤油、吸纳低成本石油储备的有效方式,给国家提供了非常大的缓冲和存油空间。”

构建多元能源衍生品体系

事实上,针对能源产品,上海期货交易所早在 2004 年就上市了燃料油期货,2013 年上市了石油沥青期货,2018 年上市中国第一个对外开放的原油期货品种后,又于 2020 年上市了低硫燃料油期货。今年 6 月 21 日,上海期货交易所上市了原油期货。

“上海期货交易所不断增加品种供给,进一步完善场内能源类衍生品体系。”王凤海指出,“原油期货自今年 6 月 21 日上市以来,运行平稳,定价合理,场内场外联动紧密。截至 10 月底,累计

成交量 89.61 万手,累计成交金额 60.77 亿元,期末持仓 1.61 万手。境内外知名涉油企业均有参与,部分境内企业开始在原油及下游产成品的场外定价时参考上海原油期货价格。”

Optiver 中国区董事总经理吕常恺也对今年上市的原油期货给予肯定:“中国原油期货上市以来成交量稳定,市场兴趣浓厚,为亚洲交易时段提供了有效的波动率参考。作为国内原油市场的重要补充,原油期货丰富了原油价格风险管理工

具,有助于期货市场功能的进一步有效发挥。”

另一期货品种低硫燃料油期货的推出,也为相关市场主体提供了便利。

“低硫燃料油期货逐渐成为重要的燃料油衍生品交易市场之一,全球首创的‘境内交割+境外提货’模式为产业客户在亚洲、中东地区提供了更为便利的国际化交割服务,月均结算价的发布为市场提供了与产业链上下游企业贸易需求和交易习惯相匹配的数据服务。”王凤海说。

天然气期货加速落地

在降碳目标要求下,我国能源结构将加速向低碳化转型。在转型过程中,对于油气行业相关企业而言充满了挑战与机遇。供需结构的变化将使得油气价格波动更趋激烈,经营不确定性增加,对企业风险管理能力的要求也将越来越高。

比如,今年以来,国际 LNG 价格持续走高,呈现出“淡季不淡,旺季更旺”的态势。在持续走

高,甚至翻番的天然气价格下,许多燃气企业显得愈加被动。

可喜的是,在此次第十届中国国际石油贸易大会上,王凤海透露,目前正加快推进 LNG 期货上市工作。“面对天然气产业越来越强烈的风险管理需求,上海期货交易所持续推进天然气期货的研发工作,今年 8 月,LNG 期货正式获得证监会立项批复,目前正在加快推进上市工作。”

“上期所将坚持以服务实体经济为中心,坚持遵循市场发展规律,在实现降碳目标过程中,不断提高自身运行质量,促进价格发现效率提升,进一步夯实稳定运行的基础,不断丰富期货品种序列的同时,稳步推进期权、指数衍生品上市,服务石油、天然气、低硫燃料油等相关油气行业,助力实体经济平稳度过能源转型的变革期。”王凤海表示。

资讯

大港油田储气库群正式采气生产

本报讯 日前,大港油田储气库群正式采气生产,板中北库 3-3 井、库 3-18H 井、板 808/828 库 5-3 井、库 5-5 井率先开井生产,正式向北京、天津、河北输送天然气。

作为京津冀地区工作气量最大、见效最快的区域性调控气源,大港油田储气库群主要承担着天然气区域调峰、应急供气、战略储备等职能,目前已建成地下储气库 9 座、在建储气库 2 座,地下开井采气 2 个小时即可到达北京中心城区。其中,大张坨储气库被誉为“中华第一储气库”。投产至今,这个储气库已安全平稳运行 7669 天,21 年来库群累计注采气量稳居全国首位。

据悉,大港油田今年注气周期整体同比缩短近 25 天。库群下辖的板南储气库全面提高应急调峰能力,整个库群有望在今冬明春高峰采气突破历史极值,为京津冀地区持续稳定、安全供暖打下坚实基础。目前,该库群已开井采气 16 口,每天可满足京津冀地区 5000 多万户家庭的用气需求。

此外,迎合形势需求,大港油田储气库群还将增加新“成员”,在建的驴驹河储气库两个压缩机已经完成设备安装,地面重要设施已初见雏形,将于明年加入保供队伍。(刘英)

中俄东线天然气管道“定向钻穿越黄河”完工

本报讯 国家管网集团建设项目管理分公司日前发布消息称,中俄东线天然气管道“定向钻穿越黄河”完成全部施工。至此,中俄东线黄河定向钻控制性工程五条定向钻穿越施工全部完成。

据悉,该工程是中俄东线管道全线重要控制性工程之一,主要建设内容包括黄河主河道穿越、河滩地穿越、穿越黄河大堤补救施工等。

其中,黄河主河道穿越位于西岸大堤内侧,穿越长度 1172.7 米。河滩穿越总长度 4353.5 米,为 4 条定向钻连续穿越,穿越工程等级为大型穿越项目。该工程建设起点位于山东省德州市齐河县胡官屯镇,终点位于济南市长清区归德镇。穿越地表以耕地为主,穿越点附近有在建管道宣宁线、冀宁线、鲁宁线,其中在建管宣宁线、冀宁线、鲁宁线与管线相交。(李媛)

江西省萍乡市燃气公司违规收费被罚

本报讯 日前,江西省市场监督管理局(知识产权局)公布的《2021 江西民生领域案件查办“铁拳”行动典型案例(六)》(下称《典型案例》)显示,2021 年 10 月 15 日,萍乡市市场监管局依法对萍乡市燃气有限公司违规收费的行为责令改正,并作出罚款 79.92 万元的行政处罚。

《典型案例》指出,经查,萍乡市燃气有限公司在萍乡经济技术开发区横板村委会泉塘小区(以下称泉塘小区)管道燃气安装工程收中,将泉塘小区每户居民认定为自建房性质,按 3800 元/户标准收取管道燃气安装费的行为,不符合萍乡市发展改革委《关于进一步规范萍乡市城镇燃气工程安装收费的通知》第二项,“调整属于政府定价的城镇燃气工程安装费。原来配套建设管道燃气设施的老旧小区住宅区新建

管道燃气,居民申请安装管道燃气的,需交纳燃气安装费,其安装费收费标准由 2900 元/户调整为 2200 元/户……”的文件规定。泉塘小区本属于未配套建设管道燃气设施的老旧小区住宅区,管道燃气安装费收费标准应为 2200 元/户,每位用户多收管道燃气安装费 1600 元,共计多收管道燃气安装费 53.28 万元。

萍乡市市场监管局认为,萍乡市燃气有限公司上述行为违反了《中华人民共和国价格法》第十二条的规定,属于《价格违法行为行政处罚规定》第九条第(十一)项所指价格违法行为,依据《中华人民共和国价格法》第三十九条、《价格违法行为行政处罚规定》第九条的规定,该局对当事人作出了上述行政处罚。

今年 9 月 10 日,萍乡市市场监管局

依法向萍乡市燃气有限公司送达了责令退款通知书,萍乡市燃气有限公司在今年 9 月 22 日将多收价款 53.28 万元退还到萍乡经济技术开发区社会工作管理一局对公账户,并委托萍乡经济技术开发区社会工作管理一局将多收价款退还给泉塘小区每户居民。

据悉,几经周折,日前,泉塘小区居民已收到萍乡市燃气有限公司退款。

《典型案例》显示,“城中村”改造事关民生,事关人民群众幸福感、获得感。由于历史原因,“城中村”既是集中的居民住宅区,又是自建房,萍乡市发改委收费文件中对“居民住宅区”和“自建房”规定了不同的收费标准,应如何适应,萍乡市市场监管局与发改委、住建等部门多次沟通,并主动向政府汇报,争取政府支持,最终按照有利于人民群众利益的原则,使案件得到了妥善处理。

近年来,国家相关部门对燃气收费多次进行规范,尤其是国家发改委、住建部、市场监管总局于 2019 年 6 月 27 日联合发布的《关于规范城镇燃气工程安装收费的指导意见》,明确要求合理确定城镇燃气工程安装收费标准。其中,燃气工程安装竞争性市场体系尚未建立、收费标准纳入政府定价目录进行管理的,当地价格主管部门要建立健全监管机制,加强成本调查监审,对标行业先进水平,兼顾周边地区水平,合理确定收费标准,原则上成本利润率不得超过 10%,现行收费标准偏高的要及时降低。对于城镇燃气工程安装收费标准由市场形成的地方,工程安装企业应当遵循公平合法、诚实守信的原则,合理确定收费标准,不得有价格欺诈、价格串通、牟取暴利等不正当价格行为。(别凡)

全国最大石油转运基地再扩容



图片新闻

11 月 10 日,全国最大石油基地中化兴中石油转运(舟山)有限公司六期扩建项目 14 台燃料油储罐完成主体安装,并陆续进入充水试压及保温防腐层施工阶段。该工程计划于明年 6 月底前投入运行。投产后,中化兴中泰山石油基地年吞吐能力将达到 4500 万吨,宁波舟山港将因此稳居全国最大保税燃料油加注港地位。

图为中化兴中六期扩建项目大罐施工区一角。应红枫/摄